ПОРТАТИВНАЯ, С AM

ТЕХНИЧЕСКИЕ ДАННЫЕ РАДИОСТАНЦИИ

Напряжение питания 9В ("Крона" или 7Д-0,15) Дальность связи между однотипной парой радиостанций 1,5км. Потребляемый ток в режиме приема 10мА в режиме передачи 35мА. Антенна телескопическая 700-800мм Габаритные размеры корпуса 145х65х37мм.
Радиостанция предназначена для проведения двусторонней радиосвязи в диапазоне 26,967-27,281МГц с амплитудной модуляцией. 
Радиостанция построена по трансиверной схеме. Сигнал с антенны поступает на вход УРЧ на транзисторах VT1, VT2, затем на сверхрегенеративный детектор на VT3 и далее, через контакты переключателя ТХ-RX - на вход УНЧ на транзисторах VT4 - VT7 и после усиления - на капсюль ДЭМШ1А, который используется в режиме приема как громкоговоритель. В задающем генераторе передатчика (транзистор VT9) кварцевый резонатор на частоту 9 МГц возбуждается на третьей механической гармонике, т.е. 27 МГц - это частота настройки контура L5C24C25. Через катушку связи сигнал подается на вход усилителя мощности на транзисторе VT8, работающего в режиме класса "С", и через П-контур и удлинительную катушку L1 - в антенну. 

Модулирующий сигнал с трансформатора Тр1 поступает на коллектор VT8. В качестве микрофона после переключении используется тот же ДЭМШ1А. 

Элементы радиостанции размещены на печатной плате из одностороннего фольгированного стеклотекстолита размером 63х113 мм. Разводка питания к элементам схемы от переключателя ТХ-RХ выполнена изолированными проводниками. Провода, идущие к ДЭМШ1А и с выхода Тр1, экранированы. 

Настройка радиостанции особенностей не имеет, налаживание сверхрегенеративного детектора было неоднократно описано в журналах "Радио" в разделах радиоуправления моделями. 

Крепить ДЭМШ1А к корпусу следует через прокладку из поролона, предварительно сняв с капсюля пластмассовый корпус. Эти меры позволяют избежать обратной акустической связи с трансформатором Тр1. 

Дроссели LI, L6, L7 применены типа Д0,1 - 50 мкГн. Катушки LI, L3, L5, L8 намотаны на каркасах диаметром 8мм. L3 имеет 7 витков ПЭВ-0,5, L1-14 витков ПЭВ-0,35. L5 - 10 витков ПЭВ-0,5, L4 намотана поверх L5 и имеет 3 витка ПЭВ-0,35, L8 - 8 витков ПЭВ-0,5. Переключатель RX-TX — типа П2К. Трансформатор - от приемников "Нейва", "Юпитер" и т.д. Он имеет 650 витков ПЭВ-0,09 в первичной обмотке и 900 витков ПЭВ-0,09 - во вторичной. 
В.РУСЛЯКОВ (UA4ABD) 
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