Сверхрегенеративный приемник УКВ диапазона
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На рисунке приведена принципиальная электрическая схема простого сверхрегенеративного приемника, позволяющего принимать сигналы с амплитудной и частотной модуляцией в диапазоне 80...130 МГц. Перестройка по частоте осуществляется конденсатором С4. Для плавной настройки на принимаемую радиостанцию желательно использовать конденсатор переменной емкости от блока УКВ бытового радиоприемника, так как у такого КПЕ имеется встроенный верньер. В качестве антенны WA1 можно использовать небольшой (длиной около 20 см) отрезок медного провода диаметром 1...2 мм. Так как выходной уровень низкой частоты составляет не более 1,5 мВ, то необходимо использовать дополнительный УНЧ, например, подав сигнал с приемника на линейный вход магнитофона. Недостаточное ослабление выходным фильтром частоты регенерации сказывается на качестве звука только при установке высокого значения коэффициента усиления УЗЧ.

Катушка индуктивности L1 содержит 20 витков провода ПЭВ-2 диаметром 0,2 мм, намотанного на оправке диаметром 6 мм. Длина намотки составляет 5 мм.

Катушка L2 содержит 3 витка провода ПЭВ-2 диаметром 0,8 мм, намотанного на оправке диаметром 15 мм. Длина намотки составляете мм, отвод выполнен от 0,5 витка, считывая от вывода, соединенного с С3.

Катушка L3 содержит 40 витков провода ПЭВ-2 диаметром 0,2 мм, намотанного на оправке диаметром 6 мм. Длина намотки составляет 10 мм.

На данный приемник можно принимать сигналы радиовещательных станций диапазона 88...108 МГц, а также сигналы авиадиспетчерских служб на частотах 120...130 МГц.
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