«УОКИ-ТОКИ»

«Радиомир», №3, 2001г.
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В последнее время появились в продаже "игрушечные" радиостан​ции, производимые в КНР — так на​зываемые "уоки-токи". Они отличают​ся простотой и сравнительно неплохими характеристиками.

Имевшаяся у автора радиостанция "СВ STYLE ORIGINAL" NS-881 рабо​тала на расстояние до 300 м при со​всем неплохой разборчивости речи.

На рис.1 приведена схема такой радиостанции. Схема состоит из высо​кочастотной части, выполненной на транзисторе VT1, и двухкаскадного УЗЧ, выполненного на VT2 и VT3. Рабочая ча​стота определяется кварцевым резона​тором ZQ. Кнопка SB1 является переключателем "прием-передача", имеет четыре группы переключающих контак​тов и осуществляет всю необходимую коммутацию (показана в положении "прием"). Выключатель питания совмещен с регулятором громкости RP1.

Катушка L1 — бескаркасная, намо​тана на оправке диам. 5 мм и содержит 30 витков провода диам. 0,5 мм. Катушки L2 и L3 намотаны на каркасах диам. 5 мм с сердечником и содержат 3 и 2x3 витка соответственно провода диам. 0,27 мм.

В качестве Т1 можно применить малогабаритный выходной транс​форматор от радиоприемника. Пи​тается радиостанция от батарейки типа "Крона".
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