Регенеративный КВ приемник на одном транзисторе

Этот простой регенеративный приемник был задуман как приставка к компьютеру, он использует его звуковую плату в качестве низкочастотного усилителя. Приемник позволяет принимать SSB, CW, и AM станции. Он удобен начинающим радиолюбителям для наблюдения станций, работающих цифровыми видами связи. 
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В качестве транзистора можно использовать высокочастотные полевые транзисторы типа 3SK45, 40673, 3N201, 3SK88, BF961, BF981, КП327, КП350 или другие аналогичные. 

Катушка L1 состоит из 30 витков изолированного провода, намотанного на каркасе диаметром 12 мм. Катушка связи L2 содержит 5 витков провода намотанного поверх катушки L1. Диаметр провода 0,2...0,3 мм. С такими данными приемник работает в диапазоне от 3,5 до 7 МГц. Возможна работа и в другом диапазоне частот (выше или ниже). Например, для работы до 15 МГц необходимо уменьшить емкости конденсаторов с 560 до 220 пф. 

Низкочастотный выход приемника подключается к микрофонному входу звуковой платы компьютера. При желании, конечно, можно использовать любой подходящий усилитель звуковой частоты.

Для приема АМ станций установите резистор точной регулировки обратной связи "Fine Regen" примерно посередине, а регулятор грубой настройки (Coarse Regen) установите немного ниже точки генерации. Настройка на станцию осуществляется переменным конденсатором. Для приема SSB или CW, установите регулятор грубой настройки (Coarse Regen) выше порога, начала генерации. Учтите, что все ручки настройки взаимозависимы между собой, поэтому о режиме работы ориентируйтесь на слух по качеству принимаемого сигнала. Возможны некоторые искажения (на пиках) при приеме сильного SSB сигнала.

Для питания приемника используется 9 вольтовая батарея. Если вы используете внешний блок питания, убедитесь в его стабильности и малых пульсациях.

При приеме SSB или CW, часть сигнала генератора будет излучаться в антенну. Это свойственно всем регенеративным приемникам. Но это не является особой проблемой, так как излучаемая мощность менее 1 мВт. 

