УНИВЕРСАЛЬНЫЙ ДЕТЕКТОР

Вниманию читателей предлагается регенеративный приемник (см. рисунок), выполненный на базе известного двухтранзисторного генератора с эмиттерной связью [Л]. Чтобы устройство могло выполнять функции приема, детектирования и усиления сигналов радиостанций, к его перестраиваемому контуру L1C3 подключена антенна WA1, для управления режимом генерации введен переменный резистор R4, для выделения НЧ сигнала установлен нагрузочный резистор R2. Усиливает сигнал каскад на малошумящем полевом транзисторе VT3.
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В недовозбужденном режиме устройство может использовать​ся как регенеративный детектор для приема AM сигналов радио​вещательных станций, работающих в ДВ, СВ и KB диапазонах. В режиме генерации, который устанавливается резистором R4, регулирующим обратную связь путем изменения напряжения питания генератора, устройство превращается в приемник прямого преобразования, принимающий CW и SSB сигналы в режиме биений. В режиме захвата колебаний входным сигналом (при настройке контура L1C3 на станции УКВ диапазона) приемник будет принимать ЧМ сигналы. В этом случае сигнал с антенны целесообразнее подавать на эмиттеры транзисторов VT1, VT2.

Наибольший эффект от применения данного устройства до​стигается при использовании его в качестве тракта ПЧ и детектора ЧМ приемника. С этой целью на контур ПЧ смесителя УКВ приемника следует намотать 3—4 витка провода, один конец которого подключить к общему проводу, а второй через ре​зистор сопротивлением 75 Ом — ко входу устройства (исключив WA1, С1, L1C3). При таком включении функции колебательного контура генератора L1C3 выполняет контур ПЧ смесителя приемника, подключенный к генератору через вновь намотан​ную катушку связи.

Предложенный способ детектирования дает большой простор для построения самых различных детектирующих устройств путем применения самых разнообразных усилителей ЗЧ, изме​нения способов включения колебательного контура, снижения питающего напряжения вплоть до 1,5 В.
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