РАДИОМАЯК ДЛЯ ГРИБНИКА
Радиомаяк, работает в диапазоне 80 м и рассчитан на подачу непрерыв​ного сигнала постоянного тона.

Принципиальная схема радиомаяка показана на рисунке 1. В него входит тональный генератор на транзисторах VT1, VT2, согласующий каскад на тран​зисторе VT3 и являющийся его коллек​торной нагрузкой радиочастотный гене​ратор на VT4. Антенной WA1 служит кусок изолированного провода, забро​шенный на ветви дерева. Частота звуко​вых колебаний при указанных на схеме номиналах базовых резисторов и кон​денсаторов составляет около 500 Гц.

Конструкция комплектуется посто​янными конденсаторами КЛС (C1...С7) КТ-1 (С10) и подстроечными керами​ческими КПК-МП. Резисторы типа МЛТ-9,25, высокочастотные дроссели L1, L2, L5 берутся готовые марки Д-0,4 с индуктивностью 100 мкГн. Источник питания — батарея 3336 либо три эле​мента 316. Потребление тока от источ​ника — до 20 мА. Самодельные радио​элементы — катушки радиочастотного генератора. Они наматываются прово​дом ПЭВ-1 0,22 на пластмассовом кар​касе диаметром 12 мм. Катушка L4 имеет 32 витка. L3 — 30 витков. Рассто​яние между серединами намотки при​мерно 10 мм. Монтаж деталей на плате может выполняться печатным либо на​весным способом. Примерная компо​новка деталей на плате показана на рисунке 2. Все устройство помещается в водонепроницаемый футляр.
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Рис.1
Поскольку радиомаяк ра​ботает на фиксированной час​тоте, никаких органов управ​ления, кроме выключателя питания, не требуется. Ввод внутрь снижения антенны де​лается через уплотнительную резиновую пробку или, что лучше, через керамический проходной изолятор. Регулировка пере​датчика заключается в подборе некото​рых резисторов и настройке контура. Сопротивление резистора R5 должно обеспечивать на коллекторе VT3 напря​жение примерно равное половине на​пряжения источника питания. Убедиться в наличии высокочастотной генерации можно, включив миллиамперметр в кол​лекторную цепь VT4. При закорачива​нии на массу его базы через конденса​тор емкостью в несколько десятков тысяч пикофарад колебания генератора срываются, отчего изменяется потреб​ляемый ток. Контуры настраивают по сигналу, принимаемому приемником — большая точность тут не требуется.

Для упрощения конструкции и обес​печения достаточно высокой чувстви​тельности приемник можно собрать по схеме прямого усиления с регулируе​мой положительной обратной связью (рис. 3). Сигнал, принятый штыревой (WA1) и магнитной (WA2) антеннами, поступает в резонансный контур L3, С1, настраиваемый конденсатором на час​тоту передатчика. Каскад УРЧ на тран​зисторе VT1 работает в регенератив​ном режиме, возвращая посредством катушки обратной связи L2 часть уси​ленного сигнала обратно во входной контур, отчего чувствительность при​ема многократно возрастает.
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Рис. 2

Величина обратной связи может регулироваться резистором R1. Нагрузкой первого кас​када служит резонансный контур L4, С3 с которого сигнал поступает для дальнейшего усиления апериодическим каскадом на транзисторе VT2. Детек​тор работает по схеме удвоения на диодах VD1, VD2. Выделенная им зву​ковая составляющая сигнала получает предварительное усиление в каскаде с транзистором VT3, после чего поступа​ет на выходной каскад, транзистор VT4, в котором функционирует в экономич​ном режиме плавающей рабочей точки. Это значит, что коллекторный ток авто​матически увеличивается по мере на​растания сигнала на входе. Работа одно​временно двух антенн формирует ха​рактеристику направленности приема, однозначно указывающую сторону, в которой находится радиомаяк.
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Рис. 3

Приемник собирается в основном из доступных готовых деталей. Постоянные резисторы — МЛТ-0,125...0,25, пере​менный — СП-0,4. Конденсаторы в кон​турах типа КТ-1 и подстроенный КПВ с воздушным диэлектриком, остальные КЛС и К50-6. Звукоизлучатель составлен из пары низкоомных телефонов того типа, что используются в переносной радиоаппаратуре; они соединяются пос​ледовательно. Штыревая антенна может быть взята от портативного радиоприем​ника или телевизора. Питается приемник от батарейки «Корунд». Для магнитной антенны берется стержень из феррита марки 600НН длиною 120 мм и диамет​ром 8 мм. Катушка L1 состоит из 2 витков провода ПЭЛШО 0,2, L2 — 1 виток такого же провода. Для контурной ка​тушки лучше взять провод ЛЭШО 20x0,07 и намотать 15 витков. Катушки L4, L5 размещаются в броневом ферритовом сердечнике с наружным диаметром 8 мм и такой же высоты. Намотка выполняет​ся проводом ПЭВ-1 0,1: у катушки L4 — 40 витков, L5 — 10 витков.

На монтажной плате детали могут компоноваться, как изображено на ри​сунке 4. Конденсатор настройки С1 окружите латунным экраном, соеди​ненным с общим проводом схемы.
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Рис.4

Приемник заключите в пластмассо​вый футляр, разъемные части которого в местах стыков уплотните, чтобы внутрь не проникала дождевая вода. На лице​вую стенку футляра выводятся ручки управления настрой​кой, обратной свя​зью, переключателей штыревой антенны и источников питания. Здесь же либо сбоку находится гнездо для подключения телефо​нов. Антенное гнездо лучше снабдить резь​бой, в которую ввин​чивается нижний ко​нец телескопическо​го штыря. Кроме того, футляр полезно снабдить ремнем, чтобы носить прием​ник на плече.

Рабочие токи транзисторов устанав​ливают подбором резисторов R2, R3, R6, ориентируясь на максимум даваемого усиления сигнала, или на несколько мень​шие значения в целях экономии питания. Ток покоя выходного транзистора уста​навливают на уровне 2...3 мА подбором номинала R8. Затем, включив передат​чик, настраиваем приемник на его сиг​нал, и вращением подстроенного сер​дечника катушек L4, L5 добиваемся мак​симальной громкости в телефонах.
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