Радиостанция-игрушка
Радиостанция, выполненная по простой трансиверной схеме, представлена на рис. 1. На транзисторе VT1 собран сверхрегенератор, режим его работы устанавливается резистором R2. Резистором R5 регулируется громкость. Усилитель звуковой частоты трансивера - двухкаскадный, выполнен на транзисторах VT2 и VT3. Нажатие на кнопку SB2 превращает УЗЧ в генератор синусоидальных колебаний с частотой около 2 кГц.
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Рис. 1. Схема радиостанции-игрушки
Задающий генератор передатчика выполнен на транзисторе VT4 и работает на основной частоте кварца ZQ1 - 9,0466 МГц. Контур L5C19 в цепи коллектора транзистора VT5 выделяет третью гармонику - 27,14 МГц. Напряжение питания на VT5 подается через модулирующий трансформатор Т1, первичная обмотка которого является нагрузкой микрофонного усилителя.

Кнопка SB1 переключателя «прием-передача» показана в положении «прием». Высокоомный телефон ТОН-2 используется как телефон при приеме и как микрофон при передаче.

Транзисторы - типа КТ315 с любым буквенным индексом. Постоянные резисторы - типа МЛТ-0,125, переменные - СПЗ-38а. Электролитические конденсаторы К50-35 можно заменить на К50-16. СЗ - самодельный с воздушным диэлектриком, представляет собой 2 пластинки фольгированного текстолита, закрепленные на расстоянии 1 мм друг от друга. Остальные конденсаторы - типа К10-7, КМ-56. Дроссели L2, L3, L4 - ДПМ-0,4 индуктивностью 20 мкГн. Катушки LI, L5 намотаны проводом ПЭЛ диаметром 0,8 мм на оправке диаметром 10 мм и содержат по 18 витков. Катушка L5 имеет отвод от середины витков.

Трансформатор Т1 - переходной от приемников VEF-12. Кнопки-переключатели SB1, SB2 - типа П2К без фиксации. Выключатель питания - ПД9-1. Антенна трансивера представляет собой отрезок толстого провода длиной 400 мм.

Полное описание радиостанции приводится в журнале «Радиолюбитель», 1997г., №9.
