Простая рация для ближней связи
Принципиальная схема радиостанции показана на рис. 1. Работает радиостанция на частоте диапазона 27 или 28 МГц (зависит от кварцевого резонатора, установленного в передатчике). При условии тщательной настройки мощность передатчика достигает 0,5 Вт, а реальная чувствительность приемника составляет 10 мкВ/м. Переключаются режимы «прием-передача» четырехполюсным переключателем S1, на схеме он показан в положении «прием».

Приемный тракт построен на одном транзисторе VT1 по схеме сверхрегенеративного детектора. Это каскад, охваченный цепью ПОС, работающий в режиме прерывистой генерации.
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Рис. 1. Схема рации для ближней связи
Сигнал от антенны через S1.1 поступает на коллектор транзистора VT1, на контур L1C4, настроенный на 27 МГц (или 28 МГц). Режим работы транзистора по постоянному току определяется напряжением на его базе, создаваемом резистором R1*. Для обеспечения ПОС по переменному току, благодаря которой каскад работает с прерывистой генерацией, между эмиттером и коллектором VT1 включен конденсатор С5*, емкость которого уточняется при настройке приемного тракта. Частота прерывистой генерации зависит от параметров контура C3L2, включенного в эмиттерной цепи транзистора.

При работе сверхрегенеративного детектора в цепи его питания (на конденсаторе С6) присутствует шумовой сигнал, а назначение ФНЧ C6L3C8 в том, чтобы подавить высокочастотную шумовую составляющую и выделить только полезный низкочастотный сигнал. Выделенный ЗЧ-сигнал через регулятор громкости R4 поступает на простой двухкаскадный УЗЧ на транзисторах VT2-VT4. Выходной каскад построен по двухтактной схеме, связь между каскадами - непосредственная. При приеме этот УЗЧ нагружен на малогабаритный динамик ВА1. УЗЧ используется как при приеме, так и при передаче (как модуляционный усилитель), поэтому питание на него поступает постоянно, независимо от режима работы радиостанции. Секция переключателя S1.3 переключает питание на приемный тракт или на передатчик.

Передатчик выполнен на двух транзисторах: VT5 - это усилитель мощности, VT6 - задающий генератор. Частота задающего генератора стабилизирована кварцевым резонатором Q1 на 26,999 МГц. Нагружен задающий генератор на контур L7C17, настроенный на частоту несущей. Оптимальная обратная связь, обеспечивающая устойчивую генерацию, создается конденсатором С19*, точная емкость которого уточняется при настройке. Связь между задающим генератором и усилителем мощности - трансформаторная при помощи катушки связи L6.

Усилитель мощности работает без начального смещения, число витков катушки L6 подобрано таким образом, чтобы обеспечивалась уверенная «раскачка» выходного каскада. Усиленный по мощности сигнал выделяется на дросселе L5 и через П-контур на элементах C14L4C13, подавляющий нежелательные гармоники и согласующий выходной каскад с антенной, поступает в антенну. Модуляция передатчика производится в базовой цепи транзистора VT5 - усилителя мощности. При работе на передачу сигнал от электретного микрофона ВМ1 поступает на вход УЗЧ на транзисторах VT2-VT4. Усиленный сигнал 34 через разделительный конденсатор С12 и дроссель L8, развязывающий НЧ- и ВЧ-цепи, поступает в цепь «холодного» конца катушки L6, практически создавая небольшое смещение на базе VT5, изменяющееся в соответствии с формой ЗЧ-сигнала. Таким образом, коэффициент усиления каскада на VT5 управляется ЗЧ-сигналом, и это приводит к амплитудной модуляции ВЧ-сигнала, поступающего в антенну. Глубину модуляции можно установить подстройкой резистора R8.

В качестве антенны используется проволочный штырь длиной около 0,7 м или телескопическая антенна такой же длины. Настраивать передатчик нужно с той антенной, с которой он будет работать в дальнейшем.

Для намотки катушек LI, L4, L6 и L7 используются каркасы с сердечниками от модулей МЦ-2, МЦ-3, МЦ-31 или декодеров телевизоров типа ЗУСЦТ. Катушка L1 содержит 9 витков, катушка L4 - 16 витков, катушка L7 - 7 витков. Катушка L6 намотана на поверхности L7, она содержит 5 витков. Все эти катушки намотаны проводом ПЭВ диаметром 0,2 мм. Катушка L2 намотана на ферри-товом кольце диаметром 7 мм из феррита 400НН-2000НН, она содержит 15 витков того же провода.

Катушки L3 и L8 намотаны на кольцах с наружным диаметром 12 мм из феррита 600НН и содержат по 100 витков провода ПЭВ диаметром 0,12 мм, катушка L5 намотана на резисторе МЛТ-0,25 сопротивлением более 100 кОм и содержит 70 витков такого же провода.

Описание радиостанции представлено в журнале «Радиоконструктор», 2001г., №6.

