"Север"
"Север" - переносная, трёх-ламповая КВ радиостанция для работы телеграфом. Выпускалась с 1940 года. С 1942 года была модернизирована и выпускалась под наименованием "Север-бис" (приём - 2 поддиапазона: 2.22 - 6.66 MHz, передача - 2 поддиапазона: плавный - 2.56-5.77 MHz и три стабилизированных частоты - смена кварца). Выходная мощность 2 вт (2П4М). 
Сам аппарат весил всего 2 кг, столько же - запасное имущество. Батареи питания - 6 кг. Полный комплект радиостанции умещался в двух небольших холщовых сумках. 
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Принципиальная схема радиостанции "Север"
Приемник был выполнен по схеме прямого усиления 1-V-1. Имел апериодический вход и один настраиваемый контур с регенеративной обратной связью, позволяющей повысить чувствительность и вести прием незатухающих телеграфных сигналов.

Передатчик мощностью около 2 Вт, построенный по двухкаскадной схеме (задающий генератор и оконечный каскад), работал как в режиме самовозбуждения в широком диапазоне частот, так и на фиксированных частотах с кварцевой стабилизацией. Для этого станции придавалось несколько кварцевых резонаторов.

Диапазон частот станции в основном был в пределах от 2 до 10 МГц для приема и 2,5...6 МГц - для передачи.
Питание рации производилось от сухих батарей: анодное - от четырех БАС-60 емкостью 0,45 Ач, накальное - от двух элементов типа 3С емкостью 29 Ач. Подключение питания к радиостанции осуществлялось посредством переходной колодки с клеммами, шланга питания и фишки (одна партия была выпущена для питания от сети переменного тока). Для контроля за режимом питания имелся вольтметр со шкалами 0...3 В и 0...30 В.

Настройка велась по графикам, так как шкалы приемника и передатчика имели условные градусы. Прием велся на слух, на головные телефоны, а передача - малогабаритным ключем.

Антенна - "наклонный луч" - провод длиной 12 м, который забрасывался на любое дерево или строение, и секционированный противовес длиной 3 или 12 м (в зависимости от частоты), располагаемый на высоте 1 м от земли в направлении корреспондента. При выборе оптимальной рабочей частоты подготовленному радисту удавалось обеспечивать надежную связь с радиоузлом, имевшим магистральную аппаратуру и направленную антенну, на расстоянии до 700 км.
