ПРОСТОЙ УКВ ЧМ СВЕРХРЕГЕНЕРАТОР
В статьях [1, 2] приведена схема простого УКВ ЧМ приемника типа "сверхрегенератор". От классического сверхрегенератора [3] эта схема отличается способом получения и подачи на базу транзистора колебаний экспоненциальной формы, обеспечивающих "автосуперизацию" (генерацию "вспышек", или, иначе, пакетов высокочастотных колебаний). В данном случае это достигается при помощи базовой RC-цепи R1-R2-C4. Сразу после включения питания переход база-эмиттер транзистора VT1 имеет большое сопротивление. Это продолжается до тех пор, пока напряжение на конденсаторе С4, заряжающемся от источника питания через R1, R2, не достигнет порога открывания. После этого начинает течь ток через переход база-эмиттер, что приводит к увеличению коллекторного тока и, соответственно, к увеличению усиления транзистора. По достижении некоторого значения усиления начинается генерация высокочастотных колебаний. Ток через переход база-эмиттер разряжает конденсатор С4, и процесс повторяется снова.

Из описанного видно, что частота "вспышек" зависит от напряжения питания напрямую, а в классическом ,, сверхрегенераторе зарядным является ток коллектора, и зависимость эта сложнее. При этом частота "вспышек" стабильнее, но решающего значения для работы сверхрегенеративного детектора этот эффект не имеет.
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По существу, об этой схеме по-видимому просто забыли, и это при общем малом количестве схем простых УКВ ЧМ приемников. Это, очевидно, обусловлено ошибкой в схеме [1, 2], которая, в конечном итоге, и вызывает неработоспособность схемы. Дело в том, что в указанных публикациях конденсатор С4 изображен как простой (не электролитический), и его номинал обозначен числом "10", что читается как 10 пикофарад. А на самом деле этот конденсатор должен быть электролитическим, емкостью 10 микрофарад. При этом условии схема работоспособна, легко и быстро настраивается до состояния приема вещательных станций или звукового сопровождения телевизионных программ в метровом диапазоне волн.
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