МАЛОГАБАРИТНАЯ РАДИОСТАНЦИЯ

Радиостанция работает в трансиверном режиме с AM на частоте 28,200 МГц и может использоваться для обслуживания соревнований "полевой день", настройки KB и УКВ антенн. Питание: батарея "Крона", ток потребления в режиме приема, - 8 мА в режиме передачи - 20 мА. Размеры при сложенной антенне -130х65х22 мм. Максимальная дальность связи с однотипной р/станцией на открытой местности - до 1 км. Уверенная связь - 300-500 метров. При связи со стационарным TRCVR (в AM режиме, антенна GP) в условиях города - до 5 км. 
Детали и конструкция: антенна телескопическая от приемника ВЭФ; в качестве микрофона и телефона применен электромагнитный микрофон от слухового аппарата; переключатель - 4 кнопки МП-12, спаянных в обойму и объединенных одной кнопкой; транзистор BF115 можно заменить на КТ608. Антенный изолятор выполнен из фторопласта, в нем установлен токосъемник. 

Выключатель - пара контактов, размещен на антенном изоляторе, при полном выдвижении антенны р/станция включается. 

Трансформатор - пермаллой Ш3х6, обмотки: I - 650-700 вит., II - 900 витков ПЭВ-1 0,1 
катушки: каркасы диаметром 5 мм, провод диаметром 0,5 мм. 
L1 -11 витков с отводом от 3-го витка от "холодного" конца. 
L2 - 3 витка на одном каркасе с L1.
L3 - 16 витков с ферритовым сердечником. 

Монтаж навесной на основании из латунной фольги толщиной 0,3-0,4 мм, на нем с помощью кусочков проволоки и пайки закреплены изоляторы из фторопласта. 

Основание закреплено во фрезерованном из дюралюминия корпусе. 

Налаживание. 

Резистором R9 установить устойчивый режим работы УНЧ. В зависимости от экземпляра ИМС подобрать от 0 до 10 кОм и установить постоянный резистор. R3- ток в режиме передачи; R4 и С7 - устанавливается ширина полосы пропускания и частота настройки приемника; С5 - настройка передатчика; L3 настраивают при полностью выдвинутый антенне в режиме ТХ по максимальным показаниям S-метра или индикатора напряженности поля. 

Можно использовать бестрансформаторный УНЧ и подавать модулирующий сигнал на эмиттер VT1. В качестве микрофон-телефона применить ДЭМШ-1.
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