ПРИЕМНИК НА 1215-1300 МГц

Приемник собран по схеме сверхрегенератора (рис. 1). Он имеет чувствительность не хуже 50 мкВ. Питание приемника автономное (аккумулятор Д-0,06), потребляемый ток не превышает 22 мА. Габариты конструкции - 51 х 15,5 х 17,3 мм, масса с источником питания и телефоном - не более 85 г. 
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Сверхгенеративный детектор собран на туннельном диоде Д1. Контур детектора состоит из индуктивности полосковой линии L1 и емкости конденсатора С1 и диода Д1. Генератор гасящих импульсов также собран на туннельном диоде (Д2). Контур генератора составляют катушка L3 и конденсатор С4. 

Усиленный и продетектированный сверхрегенеративным детектором сигнал снимается с нагрузочного резистора R1 и подается на вход усилителя низкой частоты, собранного на транзисторах T1-ТЗ. Нагрузкой транзистора ТЗ служит телефон ТФ1 типа ТМ-2. 

Конструкция полосковой линии показана на рис. 2. 
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Рис. 2. Конструкция полосковой линии сверхрегенеративного детектора:
1 - посеребренная латунь, 0,3-0,4 мм; 2 - слюда, 0,05-0,1 мм. 

Обкладками конденсатора С2 являются заземленная часть полосковой линии и фольга платы, из которой собран приемник. Между ними проложена пластинка слюды. Конденсатор С1 состоит из продолжения незаземленного конца полосковой линии и подвижной заземленной пластины, ось которой выведена на переднюю панель. Виток связи L2 длиной 11 мм расположен на расстоянии 1,8 мм от полосковой линии. Гнездо Гн1 витка связи укреплено на плате с помощью пластины из фольгированного текстолита, одна сторона которого припаяна к плате. 

Катушка L3 намотана проводом ПЭВ-1 0,06 до заполнения на каркасе контура ПЧ приемника "Юпитер", отвод - от 1/5 части витков, считая от заземленного вывода. Переменный резистор R2 укреплен непосредственно на плате. 

Приемник имеет антенну в виде съемного четвертьволнового штыря. 

При налаживании приемника, убедившись в нормальной работе усилителя НЧ, проверяют (с помощью осциллографа) наличие колебаний генератора гашения. В случае их отсутствия подбирают сопротивление, резистора R3, при котором генерация будет устойчивой при снижении напряжения источника питания до 1 В. Подключив вместо антенны ГСС через конденсатор емкостью 1-1,5 пФ к витку связи L2, регулировкой сопротивления резистора R2 подбирают такое смещение на диоде Д1 при котором чувствительность приемника будет наивысшей. 

Из статьи: «Малогабаритная радиостанция на 1215-1300 МГц»; Радио № 8, 1975 

Статья полностью: http://radiosxema2000.narod.ru/rf/mal-rst.htm
