СВЕРХРЕГЕНЕРАТОР НА НЧ-МИКРОСХЕМЕ
Микросхема К548УН1А представляет собой двухканальный малошумящий низко​частотный усилитель и применяется, обыч​но, в предварительных УНЧ. В Л.1 пред​ложено альтернативное использование этой микросхемы в тракте УКВ-ЧМ радио​вещательного приемника. Эксперименты с этой микросхемой включенной в режиме недовозбужденного генератора, показали, что на её основе можно сделать сверхреге​неративный приемный тракт, способный принимать сигналы в диапазоне 27 МГц.

Принципиальная схема приемного тракта приводится на рисунке. В сверхрегенера​тивном детекторе используется только один из усилителей микросхемы (на втором можно сделать УНЧ). Принимаемый сигнал поступает из антенны во входной контур L1, С2. Через С3 сигнал поступает на вход уси​лителя микросхемы. Цепь ПОС R1, R2, R3, С8 устанавливает режим работы на пороге возникновения  генерации.  Емкость С4, С5 устанавливает глубину ООС.
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Катушка L1 намотана на каркасе МЦ от телевизора УСЦТ, она содержит 10 витков ПЭВ 0,31.

На режим детектирования схему выводят последовательной подстройкой С5 и R3.

Снегирев И. 
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