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Устройство, схема которого показана на рис. а, в зависимости от смещения подаваемого на туннельный диод, превращается в приемник или радиомикрофон (с дальностью действия до 16 м). Переменным резистором R устанавливают рабочую точку диода. К гнездам А подключают усилитель НЧ или динамический микрофон, а также телефоны или динамический громкоговоритель, используемый в качестве микрофона.
На частоту 145 МГц катушка L состоит из 5 витков посеребренного провода диаметром 1,5 мм, намотанного на каркасе диаметром 6 мм и высотой 12 мм. 

Для диапазона 89,4 МГц катушка L содержит 7 витков, а для 27,12 МГц имеет 8 + 2 (с отводом) витков посеребренного провода диамет​ром 1 мм, намотанного на каркасе диаметром 10 мм с шагом 1 мм. Антенну присоединяют к отводу катушки.
Для работы на средних волнах колебательный контур состоит из катушки содержащей 50...80 витков провода ПЭЛ или ПЭВ 0,1 намотанных виток к витку на ферритовом сердечнике диаметром 6...10 мм, длиной 100...160 мм, и конденсатора емкостью 500 пФ.

