Сверхрегенеративный приемник на 26,945 МГц
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Основой радиоприемника является сверхрегенератор, он вы​бран за простоту, экономичность, низ​ковольтное питание и, при минимуме деталей, высокую чувствительность (около 1 мкВ). На транзисторе VT1 собран усилитель РЧ, на VT2 — сверхрегенеративный каскад, на ОУ DA1 — усилитель ЗЧ.
Следует отметить, что транзис​торы VT1 и VT2 включены по схеме с общей базой при коллекторном напря​жении, равном базовому (около 0,6 В). Такое включение упрощает налажива​ние каскадов и стабилизирует их ре​жим. Сверхрегенеративный каскад со​бран по схеме индуктивной трехточки, режим его работы устанавливают под​бором резистора R3, а частоту суперизации (гашения) — конденсатором С5.

Прием сигнала происходит на ра​мочную антенну WA1, и через конденса​тор связи С2 сигнал подается на эмит​тер транзистора VT1. Предпочтение рамочной антенне отдано в основном по конструктивным соображениям. Для нее не надо выделять на плате отдель​ного места и можно расположить внутри свободного объема корпуса. Через катушку связи L1 сигнал поступает на контур L2C4 сверхрегенеративного каскада и после детектирования через LC-фильтр НЧ L3C6 — на вход УЗЧ. Кон​денсатор С7 обеспечивает завал АЧХ усилителя ЗЧ на низких частотах, что уменьшает возможность появления по​мех с частотой сети. Выбор ОУ КР140УД1208 не случаен, он способен работать при напряжении 2х1,5 В, по​требляя ток 30...60 мкА, и усиливать сигнал до 50 000 раз. У этого OУ встро​енная частотная коррекция, а произве​дение коэффициента усиления (К) на полосу пропускания равно 1 МГц. По​этому, чтобы сверху ограничить полосу пропускания сигнала до 2 кГц, доста​точно выбрать К = R9/R7 = 500.

В режиме «молчания» приемник потребляет ток не более 0,4 ма. Чтобы скачки тока не влияли на работу усилителя РЧ и сверхрегенеративного каскада, в цепь их питания установлен RC-фильтр R4C3. Для питания приемника использована Ni-MH аккумуляторная батарея составленная из трех элементов типоразмера ААА (3,6 в).
В устройстве применены постоянные резисторы МЛТ, С2-23, подстроенный — СП5-2ВБ, оксидные конденсаторы — импортные, подстроенный — КТ4-23, остальные — К10-17. Для замены транзисторов КТ3107К подойдут KT3107Л или импортные ВС560С. 
В радиоприемнике применен дрос​сель ДМ-0,1, ДПМ-0,1, его можно на​мотать на ферритовом (400НН) магнитопроводе типоразмера К10x6x4 (20 витков провода ПЭВ-2 диаметром 0,1...0,2 мм) или на ферритовом подстроечнике М600НН-3-СС2,8 12 от кон​туров ПЧ карманных радиоприемников прежних лет выпуска (75 витков прово​да ПЭВ-2 0,08...0,1).
Каркасы катушек при​емника самодельные, выполнены из пластмассовой заготовки диаметром 6,3 и длиной 15 мм. На одном конце кар​каса нарезана резьба М6 для установки на плату, а внутри — сквозная резьба М4 для подстроечника из карбонильного железа. В приемнике контурная катушка L2 содержит 12 вит​ков провода ПЭВ-2 0,25 с отводом от 3-го витка, катушка связи L1 — от 4-го витка ПЭЛШО 0,2, она намотана на L2, ближе к ее заземленному выводу.

Рамочная антенна WA1 выполнена в виде прямоугольника со сторонами 50 и 30 мм и содержит три витка провода ПЭЛ 0,8. В нескольких местах витки рамки скреплены между собой нитками и пропитаны клеем БФ-2. Рамка антен​ны расположена параллельно монтаж​ной плате на высоте 18...20 мм и зани​мает место над аккумулятором. Ее на​стройку на частоту передатчика осу​ществляют подстроечным конденсато​ром С2. В случае необходимости на плате предусмотрено место для уста​новки параллельно ему дополнительно​го конденсатора.

При налаживании радиоприемника между правым (по схеме) выводом конденсатора С10 и общим приводом включают любые высокоомные (сопротивление — более 500 Ом) головные телефоны. Подборкой резистора R3 устанавливают режим сверхрегенеративного каскада. Его нор​мальная работа проявляется в головных телефонах как сильный "суперный" шум. Подстроечником катушки L2 настраивают контур L2C4 на частоту передатчика. Максимальную громкость звука получают, настраивая антенну конденсатором С2.

При макетных испытаниях радио​приемник нормально работал и без уси​лителя РЧ (VT1), принимая сигнал на отрезок провода, соединенный с ка​тушкой связи L1. Но, учитывая сообра​жения по поводу устранения излучения сверхрегенера​тора в эфир и влияния посторонних предметов на частоту настройки его контура, усилитель было решено оста​вить. Для повышения стабильности работы катушка L2 вместе с катушкой связи L1 помещена в латунный экран.
Из статьи: «Снова проект «Незабудка»; журнал «Радио», №10, 2009г.

