Преселектор для диапазона 2м

Аппарат, названный «Преселектор_2» представляет собой предварительный усилитель высокой частоты для диапазона 144 … 146 МГц и предназначен для использования на любительской радиостанции. 

Применение этого аппарата на любительской радиостанции позволяем повысить чувствительность при приеме слабых сигналов и улучшить соотношение «сигнал – шум» за счет применения регулируемой положительной обратной связи.

На радиостанции с позывным RA3XB Преселектор_2 выполнен в виде отдельного аппарата и подключается на вход УКВ приемника в случае необходимости приема слабых сигналов и в условиях помех от соседних работающих радиостанций. Принципиальная электрическая схема Преселектора_2 представлена на рис. 1.
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Рис. 1. Схема аппарата Преселектор_2

ВЧ сигнал поступает через конденсатор С1 на колебательный контур С2L1 по коаксиальному кабелю 75 Ом. Первый каскад выполнен на малошумящем полевом транзисторе и представляет собой усилитель высокой частоты с положительной обратной связью. 

Величина положительной обратной связи регулируется переменным резистором R2. В начальном положении движок резистора должен находиться в крайнем левом положении, которое соответствует максимальной величине сопротивления резистора R2 и самой малой величине положительной обратной связи. По мере перемещения движка вправо величина положительной обратной связи увеличивается, вместе с этим увеличивается добротность колебательного контура C2L1, что ведет к сужению полосы пропускания усилителя и повышению громкости приема сигналов слабослышимой радиостанции.    

Повышение громкости сигнала происходит только до определенного положения движка резистора R2, при дальнейшем перемещении движка вправо раздается щелчок и сигнал пропадает. В данном случае говорят, что величина положительной обратной связи превысила «порог» начала генерации, т.е. каскад из усилителя превратился в генератор частоты, соответствующей настройке контура C2L1.

При настройке следует сразу же после достижения порога генерации  движок резистора R2 переместить немного влево, на положение наилучшего приема.

Второй каскад, выполненный на VT2,  представляет собой обычный малошумящий усилитель высокой частоты. На рисунке справа показан еще один из возможных вариантов этого каскада. 

Применены обычные отечественные радиодетали. Конденсатор С2 самодельный. Резистор R2 должен быть безындукционным (не проволочный!). Катушка L1 бескаркасная, имеет 5 витков провода ПЭЛ-0,8, намотана на оправке диаметром 6 мм. Длина катушки 25 мм, отвод от середины.

По всем вопросам по конструкции аппарата Преселектор_2 можно обращаться к автору по электронной почте  mailto:ra3xb@kaluga.ru
Геннадий А.Тяпичев  -  RA3XB
