Несупергетеродинные КВ-приемники обычно упрекают в их слабой избира​тельности. В регенеративном приемни​ке Б. Каинка (рис.38) избирательность и чувствительность кардинально улуч​шены благодаря внесению в антенный контур L1C1C3 отрицательного диффе​ренциального сопротивления, компенси​рующего собственные потери в L1 и по​вышающего добротность контура до лю​бого требуемого значения вплоть до бес​конечности. Отрицательное дифферен​циальное сопротивление формирует двухполюсник Т2Т1, по сути являющийся замкнутым самим на себя двухкаскадным (Т2 с общим коллектором, Т1 - с общей базой) неинвертирующим усили​телем.
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Режим транзисторов, вносимое ими отрицательное сопротивление и добротность антенного контура задают​ся подстроечным резистором Р1. Инте​ресно отметить, что если довести доб​ротность до бесконечности, то в антен​ном контуре возникнут незатухающие колебания (псевдонесущая) и станет возможным прием SSB и CW, в которых, как известно, несущая подавлена, но ее роль в данном случае будет играть псев​донесущая. Таким образом, в данной конструкции при обычном АМ-демодуляторе (Т3С6) реализована возможность нормального приема не только веща​тельных, но и любительских КВ-станций. УНЧ мощностью 1 Вт с регулятором громкости Р2 выполнен на ИМС IC1 с мостовым включением громкого​ворителя LS1.
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Катушка антенно​го контура выполнена проводом диаметром 0,3 мм в эмалевой изоляции, состоит из 4 равных секций по 5 витков (т.е. всего 20 витков с отводами от 5, 10 и 15 витка), намотанных на пластмассовом каркасе диаметром 6 мм (рис.39). С такими данными приемник охватыва​ет диапазон от 6 до 9 МГц, который (для захода в 80-метровый любительский ди​апазон) можно смещать перемычкой JP1. Для охвата всех КВ-диапазонов L1 надо сделать сменными, с уменьшенным количеством витков. Приемник нормаль​но работает при напряжении питания от 4 до 7 В с штыревой антенной длиной от 50 см до 3 м, причем в последнем слу​чае в качестве приема не уступает про​фессиональным приемникам стоимос​тью на два порядка больше («Elektor Electronics» №11/00, с.22-26).
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