Q-умножитель для трансивера

Борис СТЕПАНОВ (RU3AX), г. Москва
Свойство регенеративных каскадов приемников сужать полосу прини​маемых частот "умножением добротно​сти" контура вследствие положитель​ной обратной связи было известно и использовалось еще на заре радиотех​ники В послевоенные годы регенера​тивные каскады использовались в несложных конструкциях для любитель​ской связи, поскольку за порогом гене​рации позволяли принимать телеграф​ные радиостанции С появлением тех​ники прямого преобразования они практически исчезли и из любительской радиосвязи.

В шестидесятые годы, когда боль​шую часть радиоприемников у коротко​волновиков составляли армейские ап​параты периода второй мировой войны, был небольшой всплеск интере​са радиолюбителей к регенеративным каскадам в попытке улучшить характе​ристики этой аппаратуры. Появились так называемые "умножители доброт​ности" (Q-multipliers), представлявшие собой регенеративные каскады на входе приемника или в тракте ПЧ и работавшие ниже порога генерации.
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Рис. 1
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Рис. 2

С совершенствованием техники лю​бительской радиосвязи такие схемные решения, казалось, исчезли из практи​ки радиолюбителей. Но эксперимента​торы время от времени возвращаются к ним на новом уровне На рис. 1 приве​дена схема Q-умножителя. который включается на входе современного трансивера и в определенных ситуа​циях может улучшить качество приема. Он предназначен для использования на диапазоне 40 метров. Его предложил DK2AG (Rudolf Wetzel Aktiver Preselector fur 40 m - Q-Multiplier machts moglich. — Funkamateur, 2006, № 9, s. 1042).

Если питание на приставку не подано, сигнал с антенны через нор​мально замкнутые контакты реле К1.1 и К2.1 поступает напрямую на трансивер При подаче питания срабатывают реле К1 и К2, подключая антенну к входу при​ставки, а ее выход к трансиверу.

Регенеративный каскад собран на двухзатворном полевом транзисторе VT1. Положительная обратная связь в нем обеспечивается подключением истока транзистора к отводу катушки L1, а регулировка уровня этой связи осуществляется изменением напряже​ния на втором затворе транзистора переменным резистором R1. Резистор R2 подбирают при налаживании при​ставки, добиваясь "мягкого" подхода каскада к порогу генерации

С контура регенеративного каскада сигнал поступает на истоковый повто​ритель на полевом транзисторе VT2 и далее на вход приемного тракта тран​сивера. Резистор R7 введен для ис​ключения возможного самовозбужде​ния этого каскада при подключенном к приставке коаксиальном кабеле.

Катушка L1 намотана посеребрен​ным медным проводом на керамиче​ском каркасе диаметром 35 мм. Она имеет 10 витков, выполненных с таким шагом, чтобы обеспечить общую длину намотки около 35 мм. Отводы сделаны от первого и второго витков, считая от конца катушки, соединенного с общим проводом.

Конденсатор переменной емкости С1 с максимальной емкостью 450 пф был использован от радиовещательно​го приемника Он должен иметь хоро​ший верньер, поскольку настройка на рабочую частоту может быть очень ост​рой. Можно, разумеется использовать и переменный конденсатор с неболь​шой максимальной емкостью с парал​лельным подключением ему соответ​ствующего постоянного конденсатора Внешний вид приставки со снятой верх​ней крышкой приведен на рис. 2
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Рис. 3
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Рис. 4

Этот Q-умножитель проверялся с трансивером ICOM IC-756. На рис. 3 приведена панорама принимаемых трансивером сигналов без приставки, а на рис. 4 — с приставкой при ее наст​ройке на этот же сигнал. Исходный его уровень (примерно S1) после подклю​чения приставки вырос примерно до S9.
Конечно, использование Q-умножи​теля не подходит для работы в соревно​ваниях из-за появления двух дополни​тельных регулировок (уровень регене​рации и подстройка входного контура), но в обычной работе в эфире он может быть полезен для "вытягивания" слабых сигналов в условиях помех.
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