УКВ РАДИОСТАНЦИЯ СЕТЕВОГО ПИТАНИЯ
Радиостанция предназначена для ведения симплексной радиотелефонной связи на 28,0—29,7 Мгц. Мощность, отда​ваемая передатчиком в антенну, 4—5 вт, чувствительность приемника не хуже 15 мкв. Для питания радиостанции используется кенотронный выпрямитель, подключенный к сети переменного тока промышленной частоты напряжением 110-220 в. Для работы с радиостанцией могут быть использованы обычные любительские антенны несимметричного питания.
Схема

Схема радиостанции приведена на рис. 1. Передатчик радиостанции собран на трех пентодах: Л1 (6Ж4), Л2 (6П9), Л3 (6П9) и стабилизаторе Л4 (СГ-4С). Приемник радиостанции собран также на трех пентодах; Л6 и Л7 (6Ж4) и Л8 (6П9).
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Рис. 1. Принципиальная схема УКВ радиостанции

Переход с передачи на прием на радиостанции осуществ​ляется с помощью переключателя П1а — П1б . В положении «Передача» к выходу передатчика подключается антенное устройство и подается питание на анодно-экранные цепи ламп Л1—Л3. Газоразрядный стабилитрон Л4 (СГ-4С) через огра​ничительные сопротивления R7 и R8 также подключается к це​пи высокого напряжения. Он служит для поддержания по​стоянства напряжения на экранной сетке лампы Л1. В поло​жении «Прием» антенное устройство переключается на вход приемника, а анодное напряжение — на лампы Л6, Л7 и Л8. В среднем положении переключателя П1а—П1б антенное устройство закорачивается на «землю», а анодное напряже​ние выключается.

Колебательный контур задающего генератора (лампа 6Ж4) составлен из катушки L1 и конденсаторов С1 С2, С3, С4 и С5.

Для повышения стабильности частоты задающего генера​тора общая емкость колебательного контура выбрана достаточно большой и параллельно конденсаторам С1 и С2 включен компенсирующий конденсатор С3, обладающий отрицатель​ным температурным коэффициентом. Плавное перекрытие по​лосы частот любительского 10-метрового диапазона осуще​ствляется с помощью конденсатора переменной емкости С1. Емкость этого конденсатора взята достаточно малой. При по​вороте ручки настройки от 0 до 180° сеточный контур лампы Л1 перестраивается с 14,0 до 14,85 Мгц.

В анодную цепь лампы задающего генератора включен контур, состоящий из катушки индуктивности L2 и конденса​тора С8, настроенный на среднюю частоту 10-метрового диа​пазона (28,85 Мгц). Величина напряжения высокой частоты на контуре L2C8 на крайних частотах диапазона (28,0 и 29,7 Мгц) при этом получается не менее 12—15 в, т. е. впол​не достаточной для обеспечения нормальной работы оконеч​ного каскада передатчика в режиме усиления на всех часто​тах 10-метрового диапазона.

Напряжение высокой частоты с контура L2C8 через кон​денсатор С11 поступает на управляющую сетку лампы Л2 (6П9), работающую в оконечном каскаде передатчика. Око​нечный каскад передатчика собран по схеме последователь​ного питания. Необходимое напряжение смещения на управ​ляющую сетку лампы Л2 задается за счет падения напряже​ния на сопротивлении R2, стоящего в сеточной цепи этой лам​пы. Колебательный контур оконечного каскада передатчика составлен из катушки L3 и конденсаторов С13, С14. Конденса​тор большой емкости С14, включенный последовательно с кон​денсатором переменной емкости С13, служит для предохране​ния источника высокого напряжения от короткого замыкания при пробое (или случайном замыкании пластин) конденсато​ра С13.

Второй пентод Л3 (6П9) используется в схеме передатчика как усилитель низкой частоты — модулятор. Угольный ми​крофон, преобразующий звуковые колебания в электрические, включен в цепь первичной обмотки трансформатора Тр1. На​пряжение смещения на управляющую сетку лампы Л3 задает​ся за счет падения напряжения на сопротивлениях R5 и R6, включенных в цепь катода этой лампы. Часть этого напряже​ния, снимаемого со средней точки сопротивлений R5—R6, ис​пользуется для питания угольного микрофона. Сопротивле​ние R8, шунтирующее микрофонную цепь трансформатора Тр1 служит также для ограничения тока, текущего через микрофонный капсюль.

Анодно-экранные цепи ламп Л2 и Л3 питаются через моду​ляционный дроссель Др3. При таком включении напряжение на электродах лампы Л2 будет меняться в такт с изменениями напряжения низкой частоты, образующимися на модуляцион​ном дросселе Др3. Напряжение на анодах ламп Л2 и Л3 при модуляции также будет изменяться. Эти изменения вызовут соответствующее изменение тока, протекающего через лам​пу Л2. В результате изменений тока и напряжения на лампе усилителя мощности Л2 изменится и амплитуда высокочастот​ных колебаний на контуре L4C13C14, т. е. будет происхо​дить модуляция высокой звуковой частоты. Такую схему на​зывают схемой анодной модуляции. Она получила широкое распространение из-за своей простоты и хорошего качества модуляции при высоком к.п.д. у модулируемого каскада.

Последовательно с дросселем Др3 включен миллиампер​метр постоянного тока типа М-55. Конденсатор C19 блокиру​ет цепь миллиамперметра от возможной наводки на нее вы​сокой частоты. С помощью миллиамперметра осуществляется точная резонансная настройка колебательного контура око​нечного каскада передатчика и осуществляется контроль за работой модулятора.

Вместо миллиамперметра в эту цепь можно включить лам​почку накаливания (2,5в x 0,075а), по яркости свечения которой можно будет также определять момент резонансной настрой​ки оконечного каскада передатчика и контролировать работу модулятора.

Переключатель П2 служит для включения задающего ге​нератора передатчика при включенном приемнике. Это необ​ходимо для точной настройки своего передатчика на частоту корреспондента. В настоящее время все связи на этом УКВ диапазоне в основном проводятся так же, как и на коротко​волновых диапазонах, на одной (общей) частоте. Поэтому, чтобы связаться с какой-либо станцией, дающей циркуляр​ный вызов, приходится предварительно настраивать свой передатчик на ту же частоту, на которой работает вызываю​щая станция.
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Рис. 2. Катушки индуктивности и ВЧ дроссели

Приемник радиостанции собран по схеме прямого усиле​ния 1-V-1 с регенеративным детектором (рис. 1). Приня​тый антенной сигнал через контакты переключателя П1 находящегося в положении «Прием», поступает на катушку ин​дуктивности L5 связанную индуктивно с входным контуром L6C22, который настраивается на среднюю частоту рабочего диапазона (28,85 Мгц; рис. 2). Как показала практика, обычно во время работы нет особой необходимости в пере​стройке этого контура для работы на крайних частотах диапа​зона. Но в данной конструкции предусмотрена и такая возможность. Подстроечный конденсатор С22 укреплен на верти​кальной панели шасси радиостанции, и в случае необходимо​сти всегда можно произвести подстройку входного контура (вращая с помощью отвертки шлиц конденсатора С22).

Дроссель высокой частоты Др4 служит анодной нагрузкой лампы Л6. Отрицательное смещение на сетку лампы Л6 получается за счет падения напряжения на сопротивлении R9, сто​ящем в цепи катода этой лампы.

Усиленный высокочастотный сигнал через конденсатор С29 попадает на контур регенеративного каскада.
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Рис. 3. Схема выпрямителя для питания радиостанции

В качестве катушки обратной связи используется часть витков контурной катушки L7, отвод от которой подключен к катодной цепи лампы Л7. Регулировка обратной связи произ​водится путем изменения напряжения на экранной сетке лам​пы Л7 с помощью переменного сопротивления R17. Усиленный и продетектированный сигнал из анодной цепи лампы Л7 че​рез конденсатор С33 поступает на управляющую сетку лампы Л8 (6П9), работающую в режиме усиления НЧ. В анодную цепь лампы Л8 включен выходной трансформатор Тр2, ко вто​ричной обмотке которого подключены динамический громко​говоритель и головные телефоны.

Выпрямитель для питания радиостанции собран по схеме двухполупериодного выпрямления (рис. 3). Он дает по​стоянное напряжение 250—300 в при токе 100—120 ма. У силового трансформатора Тр3 имеется пять обмоток. Две из них (I и II) сетевые, имеют отводы от части витков и с по​мощью переключателя сети могут быть соединены последо​вательно или параллельно, в зависимости от величины пита​ющего напряжения (110, 127 или 220 в). Повышающая обмот​ка III имеет вывод от средней точки. Обмотка IV служит для накала кенотрона Л9 (6Ц5С). Обмотка V используется для питания цепей накала всех ламп радиостанции. Сигнальная лампочка Л10, подключенная параллельно обмотке V, является указателем включения выпрямителя. Конденсаторы С41 и С42, подключенные ко входу выпрямителя, служат для защиты приемника радиостанции от проникания в него помех из сети, С43 и С44, подключенные к анодам кенотрона Л9, способствуют уменьшению фона переменного тока на выходе выпрямителя. 
Фильтр выпрямителя состоит из двух электролитических конденсаторов С45 и С46 и дросселя низкой частоты Др6. Па​раллельно выходу выпрямителя включено нагрузочное сопро​тивление R22 для стабилизации напряжения на выходе выпря​мителя при переходе с передачи на прием и разрядке кон​денсаторов фильтра после отключения выпрямителя от сети. Выпрямитель выполнен в виде отдельного блока, что позво​ляет его использовать для питания других конструкций.
Конструкция и детали радиостанции

Радиостанция смонтирована на угловом шасси размером 240х210х140 мм с подвалом глубиной 60 мм. Шасси изго​тавливается из листовой стали толщиной 1 мм. Общий вид приемопередатчика и его монтажа приведен на рис. 4, 5. В подвале шасси между лампами Л1 и Л2 дополнительно устанавливается экранная перегородка размером 110х60 мм из листового дюраля толщиной 1 —1,5 мм.
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Рис. 4. Общий вид радиостанции {лицевая панель)

Эта перего​родка укрепляется под горизонтальной панелью на расстоянии 65 мм от края шасси (рис. 5). Для уменьшения внеш​них влияний на контур задающего генератора поперечная стенка в этой части шасси сделана сплошной.

На переднюю панель шасси выведены гнезда антенны и заземления, ручки от конденсаторов переменной емкости С1, С13 и С28, переменных сопротивлений R12 и R17, переключате​ли П1 и П2, тумблер Вк на вертикальной панели, миллиампер​метр M1, индикаторная лампочка Л5 и подстроечный конден​сатор входного контура приемника С22. Лампы установлены сверху горизонтальной панели. Там же размещены катушки L3, L4, L5 и L6, ВЧ дроссель Др2 и конденсаторы С17, С18, C19, С22. Все остальные детали расположены в подвале шасси, под горизонтальной панелью. Гнезда для телефонов и микро​фона укреплены на задней стенке и подвале шасси.
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Рис. 5. Общий вид радиостанции за вертикальной панелью

Все размеры и намоточные данные катушек индуктивности и их конструктивные данные приведены на рис. 2 и в табл. 1. Катушку L1 рекомендуется выполнить на керами​ческом каркасе. Намотку ее производят с максимальным на​тяжением провода. Для изготовления этой катушки могут быть использованы также каркасы из фторопласта, полисти​рола или органического стекла.

Таблица 1
ДАННЫЕ КАТУШЕК ИНДУКТИВНОСТИ И ВЧ ДРОССЕЛЕЙ РАДИОСТАНЦИИ

	Катушка
	Число витков
	Провод
	Индук​тивность, мкгн
	Примечание

	L1
	20
	ПЭЛ 0,65
	4,1
	

	L2
	10
	МГ 1,2
	1,6
	Индуктивность измере​на

	L3
	10
	ПЭЛ 2,0
	1,8
	без карбонильного

	L4
	4
	ПЭЛ 2,0
	0,9
	сердечника

	L5
	3
	ПМВ 0,75
	0,6
	То же

	L6
	11
	МГ 0,65
	1,6
	» »

	L7
	11
	МГ 0,65
	1,6
	» »

	Др1, Др2
	90
	ПЭЛШО 0,15
	55
	» »

	Др4, Др5
	180
	ПЭЛ 0,08
	45
	» »


Катушки L3, L4 — бескаркасные, катушки L2, L6, L7 намо​таны на полистироловых каркасах от катушек коротковолно​вого диапазона приемника «Звезда». Все они имеют подстроечные сердечники из карбонильного железа. Катушка L5 намотана поверх катушки L6 и выполнена из монтажного про​вода марки ПМВ. Все катушки индуктивности радиостанции могут быть намотаны на каркасах другого диаметра. Можно также для намотки их применить провод других марок и Ди​аметра. В этом случае потребуется только подсчитать пример​ную величину их и индуктивность и в дальнейшем произвести ее точную подгонку. ВЧ дроссели Др1 и Др2 выполнены на сопротивлениях ВС-2,0, Др4 и Др5 — на ВС-0,5.

Проводящий слой с сопротивлений предварительно счи​щается, намотка их производится согласно данным, указан​ным в табл. 1.
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Рис. 6. Самодельные конденсаторы (на базе керамических конденсаторов типа КПК-1)

Конденсаторы переменной емкости С1, С13, С27— обычные керамические подстроечные конденсаторы типа КПК-1. Они устанавливаются на специальных держателях и снабжаются удлинительными осями для ручек настройки. Общий вид этих конденсаторов и детали их конструкции приведены на рис. 6. Для установки конденсаторов используются осно​вания от пришедших в негодность переменных сопротивлений. Такое основание разбирают, очищают от пластмассы. В нем просверливают два отверстия диаметром 1,6 мм. В случае затруднения с просверливанием и нарезкой отверстий в ме​талле можно использовать имеющиеся в основании сопротив​лений отверстия для контактных лепестков (оставив часть пластмассы в основании сопротивления). Ось переменного со​противления (деталь 1, рис. 6) опиливают по приведен​ным размерам. Плоскость на конце оси следует тщательно подогнать по размерам шлицевой прорези на головке кон​денсатора. Она должна плотно, без люфта, входить в голов​ку. В оси следует также пропилить круглую канавку глуби​ной 0,5 мм для того, чтобы впоследствии можно было с по​мощью разрезной шайбы закрепить ось конденсатора во втул​ке.

Конденсаторы переменной емкости собирают в следующем порядке: ось 1 устанавливают во втулке и с помощью шайбы 4 закрепляют в основании 2, для чего концы шайбы сжимают плоскогубцами. После этого в крепежные отверстия конденса​торов КПК-1 пропускают два винта длиной 15 мм с резьбой М-2. На винты надевают опорные втулки 3, которые изготав​ливают из отрезков металлической трубки подходящего диа​метра или сворачивают из листового металла. Шлиц на оси совмещают с головкой конденсатора, который прикрепляют винтами. Для большей эластичности крепления рекомендует​ся под головки винтов подложить картонные шайбы. Конден​саторы с помощью гаек укрепляют на вертикальной панели шасси.

Конденсаторы С3, С4, С5, С6, С8, С11, С28, С29, С30, С39 — ке​рамические, типа КТК-1 или КДК-1; С7, С9, С12, С14, C19, С24, С35, С38, С43, С44 — слюдяные, типа КСО-1 и КСО-2; С10, C15, C17, С25, С26, С31 С32, С33, С34, С37, С41, С42 — металло-бумажные, типа КБГ-1; С2, C18, С22 — керамические подстроечные, типа КПК-1 или КПК-2; С20, С21, С23, С36 — электролитические, типа КЭ-1; С40, С45, С46 — электролитические, типа КЭ-2.

Переменные сопротивления R12 и R17— типа СП или ВК. Все постоянные сопротивления — типа МЛТ или ВС.

Переключатель П1а—П1б — обычный одноплатный пере​ключатель на три положения, желательно с керамической платой. Выключатели Вк — обычные тумблеры на два поло​жения. В целях уменьшения потерь рекомендуется для ламп Л1, Л2, Л6 и Л7 применять керамические панели.

Микрофонный трансформатор Тр1 собран на П-образном сердечнике сечением 0,5 см2. Микрофонная обмотка I содер​жит 300 витков провода ПЭЛ 0,45. Вторичная обмотка (II) содержит 6000 витков провода ПЭЛ 0,1.

В качестве микрофонного трансформатора могут быть также использованы выходные трансформаторы от вещатель​ных приемников, например от приемника «Родина». Можно воспользоваться и междуламповым трансформатором, намо​тав у него третью дополнительную обмотку — 200—300 вит​ков провода ПЭЛ 0,3.

Выходной трансформатор Тр2 — от приемника «Звезда-54» или самодельный — на сердечнике из пластин Ш-15 (набор 25 мм). Первичная обмотка (I) состоит из 2600 витков про​вода ПЭЛ 0,23, вторичная обмотка II — из 61 витка провода ПЭЛ 1,0. Обмотка для включения головных телефонов (III) содержит 1040 витков провода ПЭЛ 0,1.

Для питания приемника используется выпрямитель, со​бранный на металлическом шасси размером 160х120х40 мм. Силовой трансформатор Тр3 берется от приемника «Звезда». Такой трансформатор может быть изготовлен самостоятель​но: на сердечник из стандартных пластин Ш-22 (набор 42 мм) наматывают две сетевые обмотки I и II по 698 витков в каждой проводом ПЭЛ 0,33 (с отводом от 93-го витка). Повышающую обмотку III наматывают проводом ПЭЛ 0,2 в количестве 3600 витков, с отводом от средней точки. Об​мотку IV для накала кенотрона типа 6Ц5С наматывают проводом ПЭЛ 0,59, она содержит 39 витков. При использовании в качестве кенотрона лампы типа 5Ц4С эту обмотку следует уменьшить до 31 витка. Обмотка V (накала ламп) содержит 39 витков провода ПЭЛ 1,0.

Дроссель фильтра выпрямителя Др6 берется от приемни​ка «Урал» или самодельный: на сердечнике из пластин Ш-14 (толщина набора 15 мм) наматывают 3000 витков провода ПЭЛ 0,15. В сердечнике дросселя следует предусмотреть воздушный зазор толщиной 0,2 мм (два слоя писчей бумаги).

Модуляционный дроссель Др3 намотан на сердечнике из пластин Ш-12 (толщина набора 15 мм). Он содержит 5000 витков провода ПЭЛ 0,1. Воздушный зазор в сердечни​ке дросселя 0,2 мм. В качестве модуляционного дросселя мо​жет быть использован любой дроссель фильтра с индуктив​ностью 3—5 гн, имеющий хорошую изоляцию.

Угольный микрофон можно применять любого типа с кап​сюлем МБ. Монтаж высокочастотных цепей производится таким образом, чтобы соединительные провода были возмож​но короче. Для монтажа ВЧ цепей лучше всего применять медный посеребренный провод (или луженый) диаметром 1 —1,5 мм. Для монтажа остальных цепей подойдет любой гибкий или одножильный провод с винилитовой изоляцией сечением 0,5—1 мм2. Для предотвращения возбуждения по низкой частоте рекомендуется сеточные цепи усилителя НЧ проложить экранированным проводом. Такой провод следует также применить для прокладки накальных цепей ламп Л1 и Л2. Если экранированного провода в наличии нет, проклад​ку накальных цепей можно производить шнуром, оплетенным из двух отдельных изолированных проводников.
Налаживание радиостанции. 
Налаживание радиостанции следует начать с проверки выпрямителя. Он должен давать на выходе 350—300 в постоянного тока — для питания анодно-экранных. цепей ламп радиостанции и 6,3 в переменного тока — для накала ламп. Убедившись в исправности выпря​мителя, его подключают к радиостанции и начинают налажи​вание с проверки исправности всех цепей питания ламп ра​диостанции. Затем проверяют наличие напряжения на всех точках, показанных на принципиальной схеме (рис. 1). При этом следует учитывать, что все напряжения измерены прибором ТТ-1 по отношению к шасси. Практически эти напряжения могут отличаться от указанных в пределах до 15-20%.

При наличии контрольного градуированного приемника или волномера удобнее начинать налаживание радиостанции с передатчика. Для этого надо прежде всего убедиться в нор​мальной работе задающего генератора, проверив наличие на​пряжений высокой частоты на контуре L1С1С2С3 с помощью миллиамперметра постоянного тока, включив его в анодную цепь лампы Л1. В начале налаживания задающего генератора следует временно отключить контур L2С8, заменив его каким-либо подходящим дросселем высокой частоты (подобным Др1 и Др2).
Анодный ток лампы Л1 при нормальной работе каскада должен быть равен 7—8 ма. При отсутствии генерации ток возрастает до 20—25 ма, в чем можно убедиться, коснувшись рукой сеточного вывода лампы Л1. В качестве указателя на​личия колебаний в контуре задающего генератора может быть использована неоновая лампочка (например, типа МН-3). Свечение лампочки при прикосновении одним из ее выводов к анодному (восьмому) гнезду ламповой панель​ки Л1 будет свидетельствовать о нормальной работе задаю​щего генератора. Следует учитывать, что иногда даже при правильном монтаже и исправности всех деталей схемы за​дающего генератора причиной отсутствия возбуждения ко​лебаний может явиться слишком малая общая емкость груп​пы параллельно включенных конденсаторов С1, С2 и С3. В этом случае следует несколько увеличить емкость подстроечного конденсатора С2 или заменить конденсатор С3 другим, большей емкости.

Установив наличие высокочастотных колебаний в контуре задающего генератора, приступают к проверке его рабочей частоты и подгонке диапазона. Для этого конденсатор С1 устанавливают в положение максимальной емкости и с по​мощью резонансного волномера или путем прослушивания на градуированном KB приемнике определяют минимальную частоту, на которую может быть настроен задающий генера​тор. Она должна быть равна 14 Мгц. Если частота выше 14 Мгц, то изменением емкости подстроечного конденсатора следует добиться настройки задающего генератора на эту частоту. Если же таким путем произвести настройку задаю​щего генератора на частоту 14 Мгц не удастся, тогда при​дется увеличить индуктивность катушки L1, домотав еще один-два витка. Практически всегда удобнее при изготовле​нии катушек делать их с числом витков на один-два более, чем рекомендуется в описании (так как смотать в процессе налаживания лишние витки будет значительно проще, чем наматывать вновь всю катушку, если встретится необходи​мость увеличения ее индуктивности).

Настроив задающий генератор на частоту 14 Мгц, пере​водят конденсатор С1 в положение минимальной емкости и проверяют высшую частоту. Она должна быть равна 14,85 Мгц.

При правильно произведенной настройке поворот ротора конденсатора C1 от 0 до 180° должен обеспечивать изменение частоты задающего генератора от 14,0 до 14,85 Мгц. Во время настройки следует учитывать, что чем больше будет емкость подстроечного конденсатора С2 и включенного параллельно ему конденсатора С3, тем меньше будет перекрытие диапа​зона, получаемое с помощью конденсатора C1. Их оконча​тельные величины должны быть установлены после провер​ки стабильности частоты задающего генератора, которая производится с помощью кварцевого калибратора или люби​тельского KB приемника, рассчитанного на прием незату​хающих колебаний. Как правило, после включения и прогре​ва передатчика частота генерируемых колебаний обязательно снижается. Если проверка покажет, что изменение часто​ты после 15-минутного прогрева больше 3000—4000 гц, сле​дует заменить конденсатор С2 двумя параллельно включен​ными конденсаторами с общей емкостью, равной емкости С2. Один из них должен, иметь отрицательный температурный, коэффициент емкости (ТКЕ). Отрицательный ТКЕ имеют ке​рамические конденсаторы КТК-1, КТН-1 или КДК-1 группы «Д» (красный корпус) или группы «М» (голубой корпус). Емкость конденсатора с отрицательным ТКЕ подбирается опытным путем.

Необходимо добиться, чтобы при прогреве передатчика уход частоты был минимальным. Между отдельными про​верками стабильности частоты нужно делать перерывы (при выключенном передатчике) не менее 30—40 минут. Контроль​ный приемник или кварцевый калибратор в это время не вы​ключается. После уточнения величин элементов сеточного контура лампы Л1 задающего генератора ВЧ дроссель, вре​менно включенный в анодную цепь лампы Л1, заменяют кон​туром L2С8, который с помощью подстроечного сердечника катушки L2 подстраивают на среднюю частоту диапазона (28,85 Мгц). Сеточный контур Л1 во время подстройки кон​тура L2C8 также должен быть настроен на 28,85 Мгц. Мо​мент резонансной настройки контура L2C8 на частоту 28,85 Мгц определяют с помощью волномера или простого пробника — витка провода, замкнутого на лампочку накали​вания (2,5в х 0,075а), который подносится к катушке L2.
Далее необходимо произвести градуировку задающего генератора. Градуировочные точки наносят на шкале конден​сатора С1 через каждые 0,1—0,2 Мгц. Градуировка наносит​ся в значениях частот 28,0—29,7 Мгц.

Налаживание задающего генератора заканчивают подбо​ром величины сопротивления R8. Его величина должна быть такой, чтобы ток, идущий через стабилитрон Л4 (СГ-4С), был равен 15—20 ма.

Налаживание выходного каскада передатчика — усилите​ля мощности — сводится к настройке анодного контура лам​пы Л2 в резонанс с частотой задающего генератора и провер​ке режима лампы Л2. Контур L3C13С14 при полностью вве​денном конденсаторе C13 должен быть настроен на частоту 28 Мгц, а в положении минимальной емкости — на 29,7 Мгц. Если это не получается, следует подогнать величину индук​тивности катушки L3 изменением расстояния между ее вит​ками или домоткой (отмоткой) 0,5—1 витка. Положение ре​зонансной настройки анодного контура оконечного каскада передатчика с частотой задающего генератора определяют с помощью миллиамперметра, установленного на вертикальной панели шасси (по минимуму его показаний).

Следует также обязательно проверить, нет ли самовоз​буждения в каскаде усилителя мощности. Сорвав каким-либо способом колебания в контуре задающего генератора (на​пример, закоротив катушку L1), проверяют ВЧ пробником или ГИРом отсутствие высокочастотных колебаний в конту​ре L3C13C14 во всех положениях ротора конденсатора С13. В случае самовозбуждения усилительного каскада передат​чика необходимо сместить точку присоединения конденсато​ра С11 к катушке L2 на один-два витка ближе к «холодному» концу этой катушки. Обычно конденсатор С11 присоединяется к третьему или четвертому витку катушки L2 (со стороны анода лампы Л1).

В нормально работающем усилительном каскаде величи​на анодного тока лампы Л2 при напряжении на ее аноде, равном 280 в, находится в пределах 30—35 ма (напряжение экранной сетки Л2 — 160—170 в, ток 8—9 ма). Общее по​требление тока от выпрямителя у передатчика равно 75—80 ма, у приемника — 45—48 ма.

После подгонки диапазона передатчика и отладки его оконечного каскада подбирают оптимальную связь с антен​ной. Для этого, меняя положение витков катушки L4 относи​тельно катушки L3, добиваются наиболее яркого свечения лампочки Л5. Одновременно нужно настроить антенную цепь в резонанс с частотой генерируемых колебаний. Для этого служит подстроечный конденсатор C18, включенный последо​вательно с катушкой связи L4. Наиболее яркое свечение лам​почки Л5 должно быть примерно в среднем положении рото​ра подстроечного конденсатора С18. Если этого нет, надо по​догнать индуктивность катушки L5, изменяя расстояние меж​ду ее витками.

Налаживание модулятора передатчика сводится к под​бору величины сопротивлений R5 и R6, величина которых за​висит от типа примененного микрофона. Для удобства под​бора величины напряжения, питающего микрофон, можно временно заменить сопротивление R6, шунтирующее микро​фон, переменным сопротивлением в 1 ком, с тем чтобы, по​добрав наивыгоднейшую величину этого сопротивления, из​мерить полученную величину и заменить его постоянным сопротивлением. Полезно при этом проверить величину тока, текущего через микрофон. Он не должен быть более 25—30 ма. При большей силе тока возможно спекание угольного порошка в микрофоне и выход последнего из строя.

В правильно настроенном передатчике при произнесении перед микрофоном звука «а» ток в анодной цепи лампы Л2 должен увеличиваться на 5—7 ма. Яркость свечения лампоч​ки-индикатора Л5 также должна соответственно меняться.

При налаживании приемника следует обратить внимание на регенеративный детектор. При вращении ручки перемен​ного сопротивления R17 должна плавно возникать и пропа​дать генерация. Налаживание регенеративного детектора приемника является наиболее ответственным разделом всего процесса регулировки и настройки приемника. У (подобных приемников чувствительность и избирательность в основном определяется тщательностью регулировки положительной обратной связи и возможностью вести прием у самого поро​га возникновения колебаний. Следует добиться такого поло​жения, при котором колебания возникают «мягко», амплиту​да их плавно увеличивается при увеличении обратной связи и так же плавно убывает при ее уменьшении. Наивыгодней​ший режим устанавливается путем подбора наивыгоднейшей точки присоединения катода лампы Л7 к катушке L7. В дан​ном случае она обычно находится в пределах 1,5—2,5 витка катушки L7 (считая от заземленного конца). Одновременно следует подобрать наивыгоднейшую величину сопротивления R18 с таким расчетом, чтобы генерация возникала примерно в среднем положении движка переменного сопротивления R17.

После регулировки обратной связи производят подгонку диапазона приемника. Лучше всего это сделать при помощи сигнал-генератора. Можно воспользоваться для этого резо​нансным волномером, ГИРом или градуированным прием​ником. В последнем случае детекторный каскад приемника следует поставить в режим генерации для обнаружения его работы на контрольном приемнике. При настройке необходи​мо добиться, чтобы в среднем положении ротора конденсато​ра С27 контур L7C27 был настроен на частоту 28,85 Мгц.

После этого переходят к настройке каскада усиления вы​сокой частоты. На антенный вход приемника подается сигнал от СГ-1 или ГМВ и по нему настраивают контур L6С22 на сред​нюю частоту диапазона (28,85 Мгц) с помощью подстроечного конденсатора С22 и карбонильного сердечника катушки L6. Далее следует проверить, нет ли самовозбуждения в ка​скаде усиления высокой частоты. При наличии возбуждения настройка контура L6С22 в резонанс с приходящим сигналом получается расплывчатой. В наличии возбуждения можно убедиться также с помощью ГИРа или простейшего ВЧ проб​ника.

Для устранения возбуждения необходимо сделать воз​можно меньшими связи между анодной и сеточной цепями лампы Л6. Если во время проверки будет установлено, что возбуждение ВЧ каскада возникает только в некотором по​ложении движка переменного сопротивления R12, регулирую​щего напряжение на экранной сетке лампы Л6 (регулировка чувствительности приемника), то следует несколько увели​чить ограничивающее сопротивление R11. При измерении на​пряжений на электродах ламп приемника надо учитывать, что в зависимости от положения движка переменного сопротивления R12 напряжение на экранной сетке лампы Л6 будет меняться в пределах от 0 до +90 в, а напряжение на ее ка​тоде от +0,5 до +1,2 в. Так же будет меняться от 0 до +100 в напряжение на аноде лампы Л7 в зависимости от положения движка переменного сопротивления R17.

В заключение налаживания приемника следует подобрать наивыгоднейшую точку присоединения управляющей сетки лампы Л6 к катушке L6 и оптимальную величину связи между катушками L5 и L6. Для этого сигнал небольшой силы (не более 20 мкв) подают на антенный вход приемника и по наи​большей громкости сигнала, слышимого в телефоне, подби​рают точку присоединения к катушке L6. Для лучшего кон​троля параллельно телефонам рекомендуется включить инди​катор выхода, например типа ИВ-4, или тестер ТТ-1 и вос​пользоваться его шкалой для измерения напряжения пере​менного тока. Далее подбирают оптимальную величину свя​зи входного контура с антенной. Это достигается изменением расстояния между витками катушки L5 и перемещением их относительно витков катушки L6. Последнюю операцию луч​ше всего проделать во время приема слабо слышимых стан​ций.

Градуировку приемника можно произвести с помощью своего передатчика (если его удалось ранее проградуировать). Для этого переключатель П1 устанавливают в положе​ние «Прием» и с помощью второго переключателя П2 вклю​чают задающий генератор, работу которого прослушивают на приемнике. Ручку регулировки чувствительности приемни​ка (переменное сопротивление R12) при этом устанавливают в положение минимальной чувствительности (нулевое на​пряжение на экранной сетке лампы Л6). Для удобства эксплуатации радиостанции следует добиться совпадения рабочих диапазонов ее приемника и передатчика.

